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Arkusz I
POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

W N

Prosze¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera
10 stron 1 barwng mape. Ewentualny brak nalezy zgto-
si¢ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.
Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.
Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiagzaniach zadan trzeba przedstawic tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otowka, linijki,
gumki, lupy oraz kalkulatora.

Prosze pisac¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;
nie pisa¢ oldwkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie,
ktory nie bedzie oceniany.

. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne
rozwigzanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ I

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktow.

Arkusz przygotowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON na wzor oryginalnego arkusza maturalnego.
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Zadania 1-10 wykonaj na podstawie zataczonej barwnej mapy.

Zadanie 1. (I pkt)

Skale liniowa zataczonej mapy Pojezierza Kaszubskiego zamien na skal¢ mianowana i liczbowa.

Obliczenia:

Skala mianowana:

Skala liczbowa:

Zadanie 2. (2 pkt)

Wpisz numery, ktorymi na profilu hipsometrycznym, poprowadzonym mig¢dzy punktami A (wznie-
sienie 231,3 m n.p.m.) i B (wzniesienie 207,6 m n.p.m.) oraz przechodzacym przez Brodnicg Gorna,
Zaznaczono:

E} a) granice Kaszubskiego Parku Krajobrazowego D f) droge Brodnica Gorna — Wybudowania

‘;j b) Jezioro Wielkie Brodno D g) zabudowania przysiotku Sarnéwka
\j c¢) wzniesienie 212,9 m n.p.m. Cl h) Kaszubski Szlak Turystyki Pieszej
\j d) przystanek PKS D i) gtéwna tras¢ rowerowa

\j e) droge gléwnag

1 2 345 6 7 8 9

(o9]

m n.p.m.
A

300

231,3

200 207,6

100+

Zadanie 3. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy opisanych obiektow.

Lp. Opis Nazwa

1. | pozostato§¢ polodowcowa na wschod od miejscowosci
Nowe Czaple

2. | atrakcja turystyczna potozona na wschodnim kraicu
Jeziora Ostrzyckiego

3. | atrakcja przyrodnicza 3 km na zachdd od miejscowosci
Szymbark

4. | pensjonat na prawym brzegu rzeki Raduni
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Zadanie 4. (I pkt)

Wskaz na arkuszu mapy miejscowos$¢ o najlepiej rozwinigtej infrastrukturze turystycznej.

Miejscowos¢:

Zadanie 5. (3 pkt)

Opisz trasg pieszej wycieczki czarnym szlakiem od lezacej na tym szlaku lesniczéwki do miejscowo-
$ci Patuty (C5). W opisie uwzglednij kierunki marszu i dtugo$ci poszczegdlnych odcinkdéw, zagospo-
darowanie terenu oraz elementy infrastruktury turystycznej.

Opis trasy:

Zadanie 6. (3 pkt)

Zaplanuj inwestycje zwigzang z turystyka w okolicach miejscowo$ci Haska (B2/B3). Przedstaw
po jednym warunku przyrodniczym i pozaprzyrodniczym sprzyjajacym tej inwestycji w podanych
okolicach oraz po jednym warunku utrudniajacym jej rozwoj.

Rodzaj inwestycji:

Warunki Sprzyjajace Utrudniajace

Przyrodnicze

Pozaprzyrodnicze

Zadanie 7. (2 pkt)
Na poinoc od Brodnicy Gornej znajduje si¢ kilkanascie niewielkich jezior polodowcowych. Podaj typ
genetyczny tych jezior i wyjasnij, w jaki sposob powstaly.

Typ genetyczny jezior polodowcowych:

Opis sposobu powstania:
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Zadanie 8. (I pkt)

Przyporzadkuj odpowiednim profilom batymetrycznym oznaczenia szkicu jeziora Radunskiego Gor-
nego.

1 2 3
imi 0 Iml 0 Iml 0
5 5 5
10 10 10
1 ) 20 20 20—\ [

2) T i i .

Skala 1 : 40 000

Zadanie 9. (2 pkt)

Poréwnaj §rodowisko przyrodnicze i zagospodarowanie obszaréw przedstawionych na polach A4
i D5. Uwzglednij po dwie cechy dotyczace Srodowiska przyrodniczego i zagospodarowania przez
czlowieka tych obszarow.

Srodowisko przyrodnicze Zagospodarowanie przez czlowieka

Pole A4

Pole D5

Zadanie 10. (2 pkt)

Planujesz zorganizowanie sptywu kajakowego w bezwietrzng pogod¢ po Pojezierzu Kaszubskim
1 wyznaczyte§ dwie trasy do wyboru.

Zakresl trasg, na ktorej pokonanie bgdziesz potrzebowatl mniej sit:

a) od osrodka wypoczynkowego w Gotubiu (A5) do pola namiotowego w Ostrzycach (D3);
b) od pola namiotowego w Ostrzycach (D3) do o$rodka wypoczynkowego w Gotubiu (AS5).

Uzasadnij swdj wybor.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Skre$l wybrane wyrazenia, tak aby zdania opisujgce cechy klimatu Polski byty prawdziwe.

Klimat Polski cechuje si¢ duza zmiennoscig/statoscig typow pogody, ktdra ksztaltuje si¢ pod wplywem
roznorodnych/jednorodnych mas powietrza. Przewazaja opady w potroczu zimowym/letnim i dominu-
ja wiatry wschodnie/zachodnie. Roczne amplitudy temperatur rosng/malejg w kierunku zachodnim.

Zadanie 12. (2 pkt)

Do podanych nizej pasm gérskich dopisz symbol orogenezy, w ktdrej zostaly wypigtrzone.
A — alpejska, H — hercynska, K — kaledonska.

Zadanie 13. (I pkt)

Ustal poprawna kolejno$¢ etapow rozwoju procesow urbanizacyjnych w wigkszo$ci panstw §wiata.

a) Zwigkszanie si¢ koncentracji ludnos$ci w miastach spowodowane gtownie rozwojem przemystu.

b) Koncentracja ludnos$ci w miastach oraz rozwijanie si¢ obszaréw podmiejskich, do ktérych napty-
wa ludnos$¢ z obszaréw wiejskich.

c) Stabilizowanie si¢ liczby ludno$ci w miastach wraz z intensywnym odptywem ludnosci z centrow
miast do obszaré6w podmiejskich.

d) Powstanie olbrzymich zurbanizowanych obszarow wskutek rozrastania si¢ i faczenia stref pod-
miejskich z miastami.

Zadanie 14. (2 pkt)

Przedstawione schematy przyporzadkuj odpowiednim typom aglomeracji. Podaj dwie podstawowe
roéznice migdzy nimi.

A

Aglomeracja monocentryczna — rysunek

Aglomeracja policentryczna — rysunek

Réznice:
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Zadanie 15. (3 pkit)

Ponizej przedstawiono piramide pici i wieku ludnosci Polski dla 2002 r.

| | 75 |
‘ i wiecej \ ‘

70-74 1w | Kobiety

i 0-4
tys. 0séb 2000 15001000 500 O 0 500100015002000 tys. 0s6b

| —
nadwyzka kobiet nad mezczyznami|

|

. nadwyzka mezczyzn nad kobietami
[E—

Wskaz roczniki, w ktorych wystepuje przewaga kobiet, i roczniki z przewaga me¢zczyzn. Podaj
po jednej przyczynie kazdej z dysproporcji.
Roczniki o przewadze kobiet nad mgzczyznami:

Zadanie 16. (I pkt)

Podaj trzy przyczyny spofeczne zmniejszajacej si¢ liczby urodzen w polskim spoteczenstwie.

www.operon.pl
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Zadanie 17. (2 pkt)
Wyjasnij, dlaczego znaczenie zeglugi srédladowej w Polsce jest znikome. Uwzglednij po dwa czyn-
niki przyrodnicze oraz pozaprzyrodnicze.

Zadanie 18. (I pkt)

Przecigtny uddj od jednej krowy wynosi w Holandii 7200 litréw rocznie, a w Polsce 3890 litrow.
Podaj dwie przyczyny mniejszej mleczno$ci krow w Polsce.
Przyczyny:

Zadanie 19. (3 pkt)
W bogatych krajach wciaz pojawia si¢ dylemat dotyczacy pomocy krajom biednym, nazwany sym-
bolicznie wrgczaniem ,,ryby czy wedki”.

a) Podaj dwa przyktad dziatan odpowiadajacych okre$leniu ,,ryba”.
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Zadanie 20. (3 pkt)

Na podstawie tekstu i wtasnej wiedzy odpowiedz na podane nizej pytania.

[...] W Biestanie, gdzie wiele rodzin dotknela tragedia, po 40 dniach kobiety mogq przestac ubie-
rac sie na czarno, a mezczyzni mogq zgolic brody. Rosyjskie wiadze majq jednak teraz nie lada pro-
blem. Wedtug kaukaskiej tradycji, po okresie zatoby nadchodzi okres zemsty. Wiekszos¢ ponad 30-
-osobowego oddzialu napastnikow stanowili znienawidzeni przez Osetyjczykow Czeczeni i Ingusze.
Zemsty bojq si¢ szczegolnie krewni napastnikow. Wiadze rosyjskie podaty do publicznej wiadomo-
sci nazwiska i narodowosc czesci z nich.

Wiadze celowo unikajq jakichkolwiek oficjalnych ceremonii. Pozostawiajq sprawe duchownym, kto-
rzy majq powstrzymac przed rozlewem krwi. 1 wrzeSnia uzbrojone komando wdarlo sie do budynku
biestaniskiej szkoly, biorqgc ponad 1200 zakiadnikéw. Po 52 godzinach budynek zdobyty sity rosyj-
skie po kontrowersyjnym szturmie. Znaczna czeS¢ zaktadnikow zginela — pod gruzami znaleziono
na wpat spalone i przeszyte odtamkami ciata. Ci, ktorzy przezyli, zapetnili miejscowe szpitale.

Do biestanskiego zamachu przyznaje sie czeczeriski komendant Szamil Basajew. Oficjalny lider se-
paratystow Astan Maschadow, ktory potepit zamach, zagrozit mu za to sqdem wojennym.

Zrodto: www polityka.onet.pl

a) Wyjasnij, dlaczego zamach terrorystyczny w Biestanie zostal potgpiony przez caly $wiat.

b) Péinocna Osetia i Inguszetia to bezposrednie strony opisanego konfliktu, jednak w rzeczywistosci
chodzito w nim o wojn¢ migdzy niewielkg republikg a duzym panstwem. Podaj ich nazwy.

Mata republika:

Duze panstwo:

Zadanie 21. (2 pkt)

Uzupetnij mapg.

a) Zaznacz krzyzykiem (+) obszar, o ktérym mowa w zadaniu 20.

b) Zaznacz na mapie odpowiednimi numerami obszar dziatan ugrupowan terrorystycznych:

1) IRA; 2) ETA; 3) Hamas.

1000 &m:
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Zadanie 22. (2 pkt)
Podaj przyktad integracji i dezintegracji politycznej w Europie po 1989 r.

Przyktad integracji:

Zadanie 23. (3 pkt)
Tabela przedstawia najbardziej dochodowe firmy przetworstwa przemystowego w Polsce w 2002 r.
o Wynik
Narwa firmy Siliba | finaneowy | Praychody
(w mln zt)
1. | Polski Koncern Naftowy Orlen SA GK Piock 479 26 328
2. | Kompania Piwowarska SA Poznan 371 2245
3. | International Paper-Kwidzyn SA Kwidzyn 294 1758
4. | Philips CEI Poland Sp. z 0.0. Kwidzyn 218 2298
5. | Frantschach Swiecie SA GK Swiecie 167 2112
6. | Grupa Atlas Lodz 126 1022
7. | Alstom Power Sp. z 0.0. Elblag 118 2911
8. | Polpharma SA Starogard Gdanski 109 820
9. | Stomil-Olsztyn SA Olsztyn 107 1308
10. | Philips Lighting Poland SA Pita 104 1341
11. | Torunskie Zaktady Materiatow Opatrunkowych SA Torun 104 1156
12. | Grupa Lotos SA GK Gdansk 93 6419
13. | Danone Sp. z 0.0. Warszawa 95 789
14. | Firma Oponiarska Debica SA Debica 78 1049

a) Ocen liczbe najbardziej dochodowych firm z kapitalem zagranicznym w Polsce.

¢) Proces ujednolicenia gospodarczego poszczegdlnych panstw §wiata nazywa si¢ (podkresl wiasciwy wyraz):
deglomeracja, izolacjonizmem, repatriacja, globalizacja, industrializacja.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Na zamieszczonej nizej mapie Polski zakreskuj wojewodztwo o najwigkszej stopie bezrobocia. Po-
daj najwazniejsza przyczyne, ktéra spowodowata w tym regionie tak wysokie bezrobocie.

Zadanie 25. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono zZrdodia energii elektrycznej w Polsce.
a) Na podstawie wykresu ocen i uzasadnij wykorzystanie odnawialnych zZrdédet energii w Polsce.

Ocena i uzasadnienie:

go.

wegiel brunatny 42%

woda 2,5%

mazut 1%

inne 0,5%

__Wegiel kamienny 54%

www.operon.pl
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